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Κυρίες και Κύριοι, 

 

Με πολλή χαρά ανταποκρίθηκα στη σηµερινή πρόσκληση και 

θέλω να συγχαρώ την εφηµερίδα «Εξπρές» για την πρωτοβουλία 

αυτού του Forum. Ο δηµόσιος διάλογος για σηµαντικά ζητήµατα 

όπως αυτό των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, είναι κάτι 

παραπάνω από επιβεβληµένος. ∆ηµόσιος διάλογος µε στόχο να 

οδηγήσουµε την κοινωνία µας στο µέλλον µε όραµα. Με όλα τα 

βασικά συστατικά που συνθέτουν µια αξιοπρεπή ζωή, αειφορία 

στην οικονοµική ανάπτυξη και ποιότητα στο περιβάλλον. 

 

∆εν χωράει αµφιβολία πως ο αιώνας που διανύουµε είναι ο αιώνας 

της περιβαλλοντικής πρόκλησης. Από τον τρόπο µε τον οποίο θα 

αντιµετωπίσουµε την πρόκληση αυτή θα εξαρτηθεί και το 

ανθρώπινο µέλλον.  

 

Απαιτούνται λοιπόν δράσεις και µακρόπνοες πολιτικές σε όλα τα 

επίπεδα. Στο παγκόσµιο, στο ευρωπαϊκό, στο εθνικό, στο τοπικό. 

Ακούω καµιά φορά ορισµένους να υποστηρίζουν πως µία µικρή 

χώρα όπως η Ελλάδα «δε µπορεί  να κάνει τη διαφορά». ∆ιαφωνώ 

κάθετα µε αυτόν τον τρόπο σκέψης. Πράγµατι από µόνοι µας δεν 
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µπορούµε να κάνουµε τη διαφορά. Όµως αυτό δεν µπορεί να είναι 

το άλλοθι για να µην κάνουµε τίποτα. 

 

Είναι δεδοµένο ότι η Ελλάδα επί δεκαετίες ήταν απελπιστικά πίσω 

σε πολιτικές, νοοτροπίες και καθηµερινές πρακτικές, που αφορούν 

την προστασία του περιβάλλοντος και την αειφόρο ανάπτυξη. 

 

∆υστυχώς για πάρα πολλά χρόνια οι Ανανεώσιµες Πηγές 

Ενέργειας παρέµεναν έννοια σχεδόν άγνωστη στον τόπο µας την 

ίδια στιγµή που καταγράφαµε τη µεγαλύτερη πετρελαϊκή εξάρτηση, 

σε σχέση µε όλους τους εταίρους µας.  

 

Αυτή η αδράνεια µας υποχρέωσε να ξεκινήσουµε από πολύ 

χαµηλά σε ότι αφορά την αξιοποίηση του πλούσιου αιολικού, 

ηλιακού, γεωθερµικού και υδάτινου δυναµικού της χώρας µας και 

την προσέλκυση µεγάλης κλίµακας επενδύσεων στον τοµέα των 

ΑΠΕ. Παρ’ όλα αυτά σηµασία έχει πως το ξεκίνηµα έγινε και 

µπορούµε βάσιµα να προσδοκούµε ότι τα αποτελέσµατα θα είναι 

κάτι παραπάνω από θετικά. 

 

Οι τρεις βασικοί λόγοι που δεν προωθήθηκαν οι ΑΠΕ όλα τα 

προηγούµενα χρόνια ήταν η υπερβολική γραφειοκρατία, η έλλειψη 

κινήτρων και η απουσία ουσιαστικού χωροταξικού σχεδιασµού. Τα 

δύο πρώτα από τα τρία προβλήµατα αντιµετωπίζονται πολύ 

αποτελεσµατικά από το νέο θεσµικό πλαίσιο που διαµορφώσαµε 

ενώ πολύ σύντοµα επιλύεται και οριστικά και το τρίτο. 

 

Να σταθώ πρώτα στο θεσµικό πλαίσιο. Το κυριότερο εργαλείο 

ανάπτυξης των ΑΠΕ είναι ο Ν. 3468/2006, ο οποίος και  
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θεσµοθετεί ουσιαστικά την επίτευξη του εθνικού στόχου κάλυψης 

από ανανεώσιµες ενεργειακές πηγές, περιλαµβανοµένων των 

µεγάλων υδροηλεκτρικών έργων, σε ποσοστό της ακαθάριστης 

κατανάλωσης ενέργειας κατά το έτος 2010 ίσο µε 20,1%. Ο στόχος 

αυτός είναι συµβατός µε τις διεθνείς δεσµεύσεις της χώρας που 

απορρέουν από το πρωτόκολλο του Κιότο (1997) στη σύµβαση–

πλαίσιο των Ηνωµένων Εθνών για την αλλαγή του κλίµατος. 

 

Το νέο θεσµικό πλαίσιο εισάγει τοµές στην αδειοδότηση,  µε τη 

νοµοθετική επιβολή αποκλειστικών προθεσµιών µέσα στις οποίες 

θα πρέπει να χορηγούνται πλέον οι εγκρίσεις υπηρεσιών και 

φορέων σε όλα τα ενδιάµεσα στάδια της σχετικής διαδικασίας. 

Επίσης,  δύο διϋπουργικά όργανα από τα οποία το ένα σε επίπεδο 

γενικών γραµµατέων και το άλλο από υψηλόβαθµους δηµοσίους 

λειτουργούς έχουν πλέον ως αντικείµενο την παρακολούθηση των 

διαδικασιών, την παροχή υποστήριξης στις αδειοδοτούσες 

υπηρεσίες και τη διαµεσολάβηση επί αναφυοµένων διαφορών 

µεταξύ υπηρεσιών και επενδυτών.   

 

Ακόµη, θεσµοθετείται ένα καθεστώς αυστηρής παρακολούθησης 

από τη ΡΑΕ των κατόχων αδειών παραγωγής, ώστε να 

εξασφαλίζεται η τήρηση των υποχρεώσεων ανάπτυξης των έργων 

από πλευράς των αδειοδοτηµένων φορέων και να αποσυµφορείται 

ο χώρος από άτοµα που κερδοσκοπούν από την εµπορία αδειών. 

Εξαιρετικά σηµαντική είναι επίσης η διαφοροποίηση ως προς το 

προηγούµενο τιµολογιακό καθεστώς εγγυηµένης τιµής πώλησης 

ανανεώσιµης κιλοβατώρας κυρίως επ’ ωφελεία των 

φωτοβολταϊκών συστηµάτων µε τιµές πενταπλάσιες και 

εξαπλάσιες σε σχέση µε τις προηγούµενες,  ώστε να ενισχυθούν οι 
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επενδύσεις στον εν λόγω τοµέα που εµφάνιζε σηµαντική 

καθυστέρηση. Οι τιµές του νόµου αναπροσαρµόζονται ετησίως στη 

βάση του σταθµικού µέσου όρου των αυξήσεων των τιµολογίων 

της ∆ΕΗ Α.Ε. ενώ µετά την πλήρη απελευθέρωση της αγοράς 

ηλεκτρικής ενέργειας η αναπροσαρµογή θα γίνεται στο 80% του 

δείκτη τιµών καταναλωτή. 

 

Εισήχθησαν ρυθµίσεις που διευκολύνουν ακόµη περισσότερο την 

ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων για ΑΠΕ µέσω του ισχύοντος 

Αναπτυξιακού Νόµου. 

 

Θεσµοθετήθηκε επίσης η δυνατότητα εγκατάστασης θαλάσσιων 

αιολικών πάρκων κατά το επιτυχές παράδειγµα κατασκευής 

αντίστοιχων έργων στη Βόρεια Θάλασσα. 

 

Βελτιώθηκαν σηµαντικά οι  όροι αγοραπωλησίας της παραγόµενης 

ηλεκτρικής ενέργειας µε σκοπό τη διευκόλυνση της τραπεζικής 

χρηµατοδότησης των έργων, κυρίως µε τη χωρίς περιορισµούς 

δυνατότητα παράτασης της αρχικής δεκαετούς διάρκειας των 

συµβάσεων κατά ίσο χρόνο.  

 

∆ιευρύνθηκε το  όριο εγκατεστηµένης ισχύος µέχρι το οποίο δεν 

απαιτείται η έκδοση αδειών παραγωγής, εγκατάστασης και 

λειτουργίας. Με την πρόβλεψη αυτή ευνοούνται ειδικά τα 

φωτοβολταϊκά συστήµατα που για ισχύ µέχρι 150 kW δεν 

απαιτείται έκδοση αδειών παραγωγής, εγκατάστασης και 

λειτουργίας. 
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Με όλες αυτές τις ρυθµίσεις και πολλές ακόµη που δεν επαρκεί ο 

χρόνος για να αναφερθούν φιλοδοξούµε να αλλάξουµε το τοπίο 

στις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας. 

 

Πρέπει εδώ να τονίσω ότι στις προτεραιότητες της νέας τετραετίας  

εντάσσουµε, πρώτ' απ' όλα, την ολοκλήρωση της διαδικασίας για 

τη θεσµοθέτηση του Εθνικού Χωροταξικού Σχεδίου και των 

Ειδικών Χωροταξικών Πλαισίων, για τον Τουρισµό, τη Βιοµηχανία, 

τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας. Είναι µία κοµβική 

µεταρρυθµιστική πρωτοβουλία η οποία θα συµβάλει καθοριστικά, 

τόσο στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονοµίας µας, 

όσο και στην προστασία του φυσικού πλούτου µας. Η 

διαβούλευση έχει ολοκληρωθεί και είµαστε έτοιµοι να 

προχωρήσουµε στο νοµοθετικό στάδιο. Η χώρα αποκτά, για 

πρώτη φορά, έναν ολοκληρωµένο σχεδιασµό. 

 

Με το Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο κάθε πολίτης θα γνωρίζει τί 

µπορεί να κάνει, πού και µε ποιές προϋποθέσεις. Με τα Ειδικά 

Χωροταξικά Πλαίσια κάθε ενδιαφερόµενος θα µπορεί  να γνωρίζει 

πού και µε ποιούς όρους µπορεί να αναπτύξει την επενδυτική 

δραστηριότητά του. ∆ιασφαλίζεται έτσι η απλούστευση των 

διαδικασιών, η διαφάνεια,  η προστασία του περιβάλλοντος και η 

αειφορία της ανάπτυξης. 

 

H  χώρα µας  αποκτά λοιπόν ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο για την 

προσέλκυση επενδύσεων σε ΑΠΕ, µε σκοπό την αξιοποίηση των 

πλεονεκτηµάτων  µε τα οποία είναι προικισµένη από τη φύση. 
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Η προσπάθεια ωστόσο πρέπει να είναι συνεχής. ∆εν υπάρχουν 

περιθώρια ούτε για εφησυχασµό, ούτε για αδράνεια. Αντίθετα, 

υπάρχουν ευκαιρίες οι οποίες πρέπει να αξιοποιηθούν. Να 

αξιοποιηθούν όµως µε τη µέγιστη δυνατή υπευθυνότητα 

προκειµένου να παράξουν το µέγιστο αναπτυξιακό αποτέλεσµα 

µαζί µε το µέγιστο περιβαλλοντικό όφελος. 

 

Σε αυτή την κατεύθυνση το Υπουργείο Ανάπτυξης εργάζεται και θα 

συνεχίσει να εργάζεται έχοντας ως γνώµονα για τις πολιτικές του, 

οικουµενικά αποδεκτές αρχές, όπως: Η βιωσιµότητα και η 

αειφορία, η αλληλεγγύη µεταξύ των γενεών, οι κοινές αλλά 

διαφοροποιηµένες ευθύνες, η προνοητική δράση και η 

επιστηµονικά τεκµηριωµένη λήψη αποφάσεων.  

  

Με αυτές τις λίγες σκέψεις κηρύσσω την έναρξη των εργασιών του 

1ου Forum “Eco – Finance” µε τη βεβαιότητα ότι στη διάρκεια των 

εργασιών του θα προκύψουν χρήσιµα συµπεράσµατα και θα 

κατατεθούν  σκέψεις και προτάσεις που θα συµβάλουν στον κοινό 

σκοπό µας: Να έχουµε καθαρότερες και φιλικότερες προς το 

περιβάλλον πηγές ενέργειας. Είναι η ελάχιστη ηθική υποχρέωση 

που έχουµε απέναντι στις επόµενες γενιές. 


